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Abstract 
The present research aims to identify the relationship between academic success and modern teaching 

methods. This was done by comparing the academic success achieved by students in the first semester, when the 

teaching method was a classic one, with the academic success obtained in the second semester, using modern 

methods. The goal is to evaluate the differences between the academic success achieved by students in the first 

semester and that obtained in the second semester, due to the change of the traditional teaching method, with 

modern teaching methods. After using modern methods we expect to achieve a greater academic success. 
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Problema succesului academic și modernizarea metodelor de predare este una 

semnificativă pentru știința psihologică și în special pentru psihologia educațională. Pe 

parcursul dezvoltării acestei ramuri a științei psihologice au fost realizate numeroase studii, 

investigații, experimente constatative și experimente formative pe diferite categorii de subiecți 

(elevi din ciclul primar, gimnazial, liceal) la diferite discipline școlare. Au fost experimentate 

diferite modele și metode de predare/învățare pentru studenți.  

 Nu este o problemă nouă experimentarea diferitor metode de predare/învăţare. Aceasta a 

reprezentat elementul central al multor experimente, care au avut ca obiectiv central 

identificarea unor noi metode de predare, care să conducă la obţinerea unui succes academic 

mai mare, printr-un accent pus pe predarea diferenţiată şi pe stimularea intelectuală, şi nu pe 

memorare şi uniformizare. 

 Curentul metodelor moderne a putut fi observat de-a lungul anilor, dorindu-se depăşirea 

vechii practici de recitare pentru a preda, şi înlocuirea ei cu metodele interactive de predare. 

Această schimbare reprezintă o reformă educaţională, care schimbă total direcţia de predare şi 

învăţare, în special prin faptul că, spre deosebire de metoda de predare clasică, nu tratează toţi 

elevii/studenţii la acelaşi nivel al capacităţii lor de înţelegere, abordarea fiind una personalizată, 

în funcţie de nivelul acestora de dezvoltare. Noua metodă este axată mai mult pe exerciţiile 

practice, pe întrebări, demonstraţii, colaborare, interacţiune şi activităţi [5]. 

 Ne putem întreba ce anume a determinat această schimbare în domeniul educaţional. 

Ultimii ani, ca urmare a informatizării, a crescut sfera cunoştinţelor din domeniul tehnologiei şi 

al ştiinţei, şi odată cu ea şi capacitatea individului de a se adapta la noile cunoştinţe din ştiinţă 

şi tehnologie. Astfel, s-a născut şi nevoia crescută de minţi creative şi inovatoare, care să poată 

explora zonele necunoscute ale diferitelor domenii. Pentru a putea face faţă erei moderne 

bazată pe tehnologie, este imperios necesară şi updatarea modalităţilor de predare [5]. 

 Pentru ca atunci când elevii/studenţii ies de pe băncile unităţilor de învăţământ să se 

poată adapta, este nevoie ca metodele de predare să fie unele moderne, adaptată şi ele erei 

tehnologiei, care necesită minţi creative şi inovatoare. Metodele moderne de predare trebuie să 

ofere suficiente informaţii pentru ca elevii/studenţii să poată crea noi oportunităţi, atât pentru ei 

înşişi, cât şi pentru cei din jur. Ȋn urma metodelor de predare moderne, elevul/studentul trebuie 

să deţină, pe lângă informaţii, şi o serie de strategii creative şi adaptative, care să îi permită să 

şi utilizeze informaţiile acumulate în lumea reală [5]. 

Accesând metoda tradiţională de predare, profesorii transmit verbal şi scris, doar 

informaţii de bază despre ştiinţă (fizică, chimie, psihologie). Abordarea încă este folosită, însă 

fără o îmbinare cu metodele moderne, ea este depăşită, având un domeniu de aplicare limitat. 

Renunţând la aceasta, şi utilizând metodele moderne de predare, pot fi depăşite multe probleme 

ale societăţii, printre care şi cea a şomajului. Având la bază o serie de strategii adaptative şi 

creativitatea, individul se va putea reinventa permanent, adaptându-se raportului cerere-ofertă 

de pe piaţa muncii. 

Nevoia societăţii actuale este nevoia de educaţie, astfel creându-se o societate 

alfabetizată. Ȋn procesul de educare a societăţii, un aspect esenţial îl reprezintă atât 

instrucţiunile, cât şi motivaţia, responsabili pentru acestea fiind profesorii. Odată cu schimbarea 

timpului, cursanții şi rezultatele acestora, solicită noi tehnici și metode pentru a dobândi 

cunoștințe care îi specializează nu numai în studiul teoretic, ci şi în cel practic, perfecționându-
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și abilităţile, pentru a putea face faţă provocărilor din viaţa de zi cu zi. Metodele moderne de 

predare reprezintă singura modalitate de a satisface cerințele timpurilor moderne [5]. 

Domeniul ştiinței şi al tehnologiei au în permanentă nevoie de inovaţie şi un amplu efort 

de a face faţă noilor provocări, iar această sarcină se află pe umerii elevilor/studenţilor, astfel că 

este vital ca acestora să le fie oferite nu doar cunoştinţe, ci şi o serie de abilităţi, încă de la 

începutul procesului educaţional. 

 Metoda de predare modernă este metoda care se concentrează mai mult îmbunătățirea 

comportamentului intelectual prin utilizarea diverselor idei noi și inovatoare, mai degrabă decât 

pe recitarea informaţiei recent memorată [6]. 

 Metoda modernă se bazează pe o serie de activităţi care au ca obiectiv implicarea 

elevului/studentului în totalitate în cadrul procesului de învăţare, activităţi care să îi permită să 

îşi dezvolte atât memoria, cât şi creativitatea, inteligenţa, gândirea, etc. Astfel se asigură 

participarea activă (abordare constructivistă) a participanţilor la oră, care vor avea astfel 

oportunitatea de a-şi lărgi sfera de cunoştinţe, de a-şi perfecţiona abilităţile. Această metodă 

doar ghidează elevul/studentul către obiectivele subiectului, prin implicarea lui în activităţile 

metodelor moderne de predare. Prin intermediul metodelor noi de predare se va reduce şi 

nivelul concurenţei dintre elevi/studenţi, promovată fiind cooperarea şi interacţiunile dintre 

aceştia [6]. 

 Prin intermediul predării moderne elevii/studenţii sunt încurajaţi să dezvolte noi idei, şi să 

creeze noi concepte, acestea având la bază creativitatea şi gândirea inovatoare, care îi 

determină pe cursanţi să nu mai urmeze calea tradiţională, alegând în schimb inovaţia. 

Succesul academic defineşte măsura în care un elev/student îşi îndeplineşte obiectivele 

educaţionale, desemnând astfel capacitatea elevului/studentului. Studiile au arătat faptul ca acei 

elevi/studenţi care au un succes academic ridicat, au şi o stimă de sine mai mare, şi un nivel 

mai scăzut la anxietăţii şi al depresiei. Pe de altă parte, succesul academic se referă pur și 

simplu la rezultatele de performanță, care arată măsura în care un elev/student și-a îndeplinit 

obiectivele specifice care au fost în centrul activităților academice[2]. 

 Realizările academice pot fi cuantificate prin intermediul notelor şi mediilor obţinute. 

Studiile au identificat o serie de cauze pentru succesul academic scăzut, printre care şi vechile 

metode de predare, facilități de învățare inadecvate, profesori incompetenți și instabili, 

aranjamente de învățare inflexibile și traiectorii de realizare scăzută[5]. 

 Un studiu realizat în anul 2019, a ajuns la concluzia că metodele moderne de predare au o 

importanţă semnificativă pentru performanța școlară ridicată în rândul elevilor de liceu, atât 

băieți, cât și fete. Rezultatele au arătat că nu au existat diferențe semnificative între răspunsurile 

medii ale elevilor și profesorilor, asupra măsurii în care utilizarea abordărilor moderne 

influenţează performanţa academică în rândul elevilor. Aceste rezultate întăresc prezumpţiile 

referitoare la beneficiile metodelor de predare și învățare moderne, mai centrate pe elev/student 

şi pe individualitatea acestuia[7].  

    Ideea dezvoltării acestei teme a plecat din dorinţa mai multor specialişti de a fi avut parte 

pe perioada facultăţii de o mică parte din ceea ce au experimentat în perioada formării ca 

psihoterapeut sau consilier, în cadrul şcolilor de formare profesională continuă, şi care i-ar fi 

ajutat să aibă un mai mare succes academic, dar şi din dorinţa de a moderniza metodele de 

predare în domeniul psihologiei, fiind un domeniu care are nevoie de elemente practice şi 

interactive, ceea ce va duce în final la dezvoltarea psihologiei ca ştiinţă. 
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Nu puţini studenţi ai şcolilor de formare sunt de părere că perioada de studenţie ar fi fost 

mult mai captivantă şi de mai mare ajutor, dacă ar fi conţinut o serie de elemente practice, care 

să le permită să privească preţ de o clipă asupra a ceea ce înseamnă să fii 

psihoterapeut/consilier, asupra a ceea ce se va petrece în mod real între el, ca viitor specialist, şi 

client. Desigur, avem programele de practică, însă este dificil ca cineva din exterior să asiste la 

şedinţele de psihoterapie, şi mai mult decât atât, psihoterapeutul nu ar putea lua pauze în care să 

explice studentului de ce anume a întrebat un anume lucru, sau care este tehnica utilizată într-

un anumit moment. 

 Astfel, pentru un grup de studenţi din anul III a fost implementat un program pilot. Din 

totalul studenţilor s-a obţinut acordul a 30 din ei, care au fost repartizaţi în două grupe, a câte 

15 studenţi. Repartiţia pe grupe a fost una cât mai omogenă, în ceea ce priveşte 

variabilele/caracteristicile acestora. S-a dorit astfel compararea notelor din semestrul I, unde 

modalitatea de predare a fost una clasică, cu cele din semestrul II, unde modalitatea de predare 

a fost una practică, asemănătoare formatelor utilizate în cadrul şcolilor de formare profesională, 

care include o parte de teorie şi o parte practică, în care sunt puse în scenă toate tehnicile şi 

metodele utilizate în fiecare tip de psihoterapie în parte.  

 Metodele şi procedeele didactice reprezintă un element esențial al strategiei didactice, 

deoarece reprezintă latura executorie a acesteia (atingerea finalităților). În sinteză, „metoda este 

o cale eficientă de organizare și conducere a învățării, un mod comun de a proceda ce reunește 

într-un tot familiar eforturile profesorului și ale studenţilor săi‖ [8]. 

 Obiectivul general al cercetării date a fost identificarea relaţiei dintre succesul academic 

şi metodele moderne de predare. Acest lucru s-a realizat prin compararea succesului academic 

obţinut de către studenţi în primul semestru, când modalitatea de predare a fost una clasică, cu 

succesul academic obţinut în cel de al doilea semestru, când modalitatea de predare a fost una 

modificată – combinarea teoriei și practicii cu accent pe toate tehnicile şi metodele utilizate în 

fiecare tip de psihoterapie în parte. 

Studenţii au avut parte astfel de o metodă modernă de predare, care ca obiectiv a avut 

creşterea succesului academic prin înlesnirea reţinerii şi înţelegerii informaţiilor teoretice 

predate, dar şi de dezvoltare personală, având în vedere că tehnicile şi metodele aplicate îi au ca 

şi subiecţi direcţi. De asemenea, programul prezintă şi o latură de orientare profesională, 

arătându-le studenţilor ce anume înseamnă relaţia client-psihoterapeut, şi care orientare 

psihoterapeutică li se potriveşte, astfel că după terminarea studiilor vor ştii ce şcoală de 

psihoterapie să aleagă, dat fiind că au văzut deja ce presupune fiecare abordare. 

Ipoteza generală a cercetării a fost presupunerea că vor exista diferenţe semnificative 

între succesul academic obţinut de către studenţi în primul semestru şi cel obţinut în al doilea 

semestru, ca urmare a schimbării metodei tradiţionale de predare prin metodele moderne de 

predare. 

          Ipoteza de nul (H0) a fost: se prezumă că nu există diferenţe semnificative între succesul 

academic obţinut de către studenţi în primul semestru şi cel obţinut în al doilea semestru, ca 

urmare a schimbării metodei tradiţionale de predare prin metodele moderne de predare. 

         Eşantionul cercetării a fost constituit din 30 de subiecţi, atât de gen feminin, cât şi de gen 

masculin, frecvenţa genului biologic putând fi observată în figura 1. 
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Fig. 1. Subiecții cercetării în funcție de variabila gen 

Subiecții experimentali sunt studenţi în anul III la facultatea de psihologie şi au vârste 

cuprinse între 21 şi 53 ani (media vârstei – egală cu 32,43). Datele sunt prezentate în figura 2. 

Variabila dependentă în cercetarea experimentală este succesul academic, iar variabila 

independentă este metoda de predare, aceasta din urmă exercitându-şi influenţa asupra celei 

dintâi. 

Ca şi instrumente metodologice, s-a utilizat Ghidul de interviu, în cadrul căruia s-au 

obţinut informaţii precum: vârsta, genul biologic, media pe primul şi cel de al doilea semestru 

la materia Psihoterapie. 

 
Fig. 2. Vârsta subiecţilor 

 Design-ul cercetării este unul experimental, care constă în aplicarea unor metode 

moderne de predare, urmând ca ulterior rezultatele să fie comparate cu cele obţinute în urma 

aplicării metodei tradiţionale. În ceea ce priveşte metoda modernă de predare, prezentarea 

teoretică a informaţiilor a ocupat un procent de 10% din timp, fiind subliniate ideile de bază ale 

tipului de psihoterapie predat, elemente distinctive care o diferenţiază de alte forme de 

psihoterapie. Celelalte 90% din timp au fost alocate procesului punerii în practică a tehnicilor 

specifice fiecărui tip de psihoterapie în parte.  

Tabelul 1. Rezultatele testului t pentru eşantioane perechi 

     Media   Abat.stand.   Er.stand. 

S1 – succesul academic (MT)  8.43       0.81      0.14 

S2 – succesul academic (MM) 9.46       0.50      0.09 

 În tabelul 1 sunt prezentate rezultatele prelucrării statistice unde S1 desemnează media 

succesului academic obţinut în primul semestru de către subiecţi, iar S2 desemnează media 
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succesului academic obţinut în cel de al doilea semestru. Constatăm că media din primul 

semestru, în care s-au utilizat metodele tradiţionale de predare, este egală cu 8.43, cu o abatere 

standard egală 0.81 şi o eroare standard egală cu 0.14. Media pentru cel de al doilea semestru 

este egală cu 9.46, cu o abatere standard egală cu 0.50 şi o eroare standard egală cu 0.09 [3]. 

Deci, am obținut o medie a succesului academic mai mare în semestrul doi de studii în 

comparație cu primul semestru. 

Tabelul 2. Rezultatele studiului corelațional 

     N  Corelația    Semn.           

          Succesul academic 1 &  30        0.577   0.001 

          Succesul academic 2 

Drept urmare a studiului corelațional realizat am constatat că nivelul corelaţiilor dintre 

cele două seturi de scoruri este egală cu 0.577, cu un nivel de semnificaţie egal cu 0.001 care 

este o corelaţie pozitivă semnificativă din punct de vedere statistic. Semnificaţia diferenţei 

dintre cele două medii este prezentată în tabelul 3.  

Observăm faptul că există o diferenţă între cele două medii obținute, diferenţă fiind egală 

cu -1.003, cu o abatere standard egală cu 0.668 şi o eroare standard egală cu 0.122. Diferenţa 

dintre cele două seturi de scoruri este de aproximativ 1 punct. 

 Tabelul 3. Testul t pentru eşantioane perechi – nivelul de semnificaţie a diferenţelor 

dintre medii 

  Media  Abat. std. Er. Stand.  T Df.           Sem 

Pair 1  -1.033       0.668     0.122        -8.464        29        0.0001 

S1&S2   

       Valoarea t este egală cu -8.464, cu 29 grade de diferenţă, iar nivelul de semnificaţie este 

egal cu 0.0001. Acest prag ne indică faptul că diferenţa dintre medii este semnificativă din 

punct de vedere statistic, astfel încât putem spune să în cazul eșantionului experimental de 

studenţi, utilizarea metodelor moderne, în schimbul celor tradiţionale, a determinat creşterea 

semnificativă din punct de vedere statistic ( p = 0.0001) a succesului academic. 

 
Fig. 3. Succesul academic obţinut în urma utilizării metodelor tradiționale vs. succesul 

academic obţinut în urma utilizării metodelor moderne 
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 Drept urmare a realizării cercetării experimentale și prelucrării statistice a rezultatelor 

brute constatăm că ipoteza cercetării în conformitate cu care am presupus că vor exista 

diferenţe semnificative între succesul academic obţinut de către studenţi în primul semestru şi 

cel obţinut în al doilea semestru, ca urmare a schimbării metodei tradiţionale de predare, cu 

metodele moderne de predare, a fost confirmată. Rezultatele nu fac decât să confirme 

beneficiile şi eficienţa metodelor moderne de predare (pe exemplul predării terapiilor), care 

devin din ce în ce mai des utilizate și practicate în procesul pregătirii cadrelor de psihologi şi 

sunt şi mai bine acceptate de către studenţi, accentul fiind mai mult pus pe individualitatea 

fiecăruia, pe relaţionare şi mai puţin pe memorarea directă a unui set de informaţii. Acestea din 

urmă rămân în memorie pentru o anumită perioadă determinată de timp, perioadă setată de 

către student[1]. De exemplu: ‖învăţ pentru a trece examenul‖.  

 Ȋn urma utilizării metodei moderne de predare, studenţii au avut acces atât la informaţia 

teoretică, cât şi la exerciţii practice, a căror formă a fost asemănătoare cu cea din cabinetele 

psihoterapeutice, ceea ce le-a permis să înţeleagă mai bine fiecare orientare psihoterapeutică, 

tehnică şi metodă, obţinând în final un succes academic mai mare decât cel obţinut în primul 

semestru, când s-a utilizat metoda de predare clasică.  

 Ca şi viitoare orientare pentru cercetare, ar fi de dorit implementarea unui astfel de 

program pentru toţi anii de studiu, pentru a putea analiza rezultatele obţinute, comparativ cu 

cele obţinute în urma metodelor de predare clasice. Este adevărat, în domeniul psihologiei, şi 

nu numai, avem nevoie şi de elemente teoretice, însă majoritatea dintre acestea pot fi obţinute 

de către studenţi prin studiu individual, cu un ghidaj potrivit din partea profesorilor. Să nu 

uităm însă că, de multe ori studenţii termină facultatea de psihologie fără a avea cunoştinţe 

despre ce anume se întâmplă în cadrul cabinetului de psihologie; ei au doar anumite elemente 

teoretice care nu îi ajută să îşi creeze o hartă mintală a aceea contextul psihoterapeutic 

înseamnă. Desigur că, implementarea unui astfel de program pentru toţi anii de studiu nu ar 

anula vitalitatea importanţei formării profesionale continue ulterioare, însă studenţii ar cunoaşte 

astfel mai bine particularităţile fiecărei şcoli de psihoterapie, fiindu-le mai uşor la finalizarea 

studiilor de licenţă să se orienteze din punct de vedere profesional.  
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Abstract 

Article contains the results of the formative approach orientated on volition and volitive qualities 

development and optimization in preadolescence. 24 preadolescent were included in formative research. The 

program of psychological interventions contains techniques form the theory and methodology of experiential 

psychotherapy of unification. In addition in our program we also used cognitive-behavioural techniques. As result 

of inclusion of preadolescent in formative program we notice that there are some important changes in 

preadolescents‘ volition and volitive qualities.  

Key-words: volition, volitive qualities, program of psychological interventions, preadolescence 

 

Rezultatele şi concluziile demersului constativ al voinței și al calităților volitive la 

preadolescenți ne-au permis să conchidem că există un număr mare de preadolescenți cu nivel 

scăzut și mediu de dezvoltare al autoaprecierii voinței, perseverenței și a calităților volitive 

(capacitatea de atingere a scopului, curajul și capacitatea de a lua decizii, perseverența și 

fermitatea, inițiativă și independență, autocontrol și anduranță).  

Acești preadolescenți se caracterizează prin incapacitate de a lua decizii, sau ezitarea 

luării deciziilor, irosirea forțelor atunci când se ciocnesc cu dificultăți și obstacole, ei preferă să 

renunțe la luptă neajungând să atingă scopurile sau obiectivele.  Consecințele pe termen lung 

ale voinței și calităților volitive slabe se reflectă în toate activitățile întreprinse, în calitatea 

vieții și a succeselor și performanțelor atinse.  

Din cele expuse mai sus considerăm că este absolut necesar de a elabora și implementa 

un program de intervenție psihologică orientat la dezvoltarea voinței și a calităților volitive la 

preadolescenți. 


